

Dirección y Redacción

MERCEDES 947

Aparece los Sábados

Bajo el patronato del Consejo Superior de los

Círculos Católicos de O. del Uruguay

Administrador:

PEDRO PARRABERE

# EL AMIGO

## DEL OBRERO Y DEL ORDEN SOCIAL

ORISTO VIVE, REINA E IMPERA

Montevideo, Sábado 10 de Diciembre de 1921

AÑO XXIII — (PORTE PAGO) Núm. 2172

### FACTORES DECISIVOS

Judicé como los obreros civicos de la primera hora; como aquellos a quienes nuestro eximio poeta compara con los 300 soldados de Gedeón; nadie como ellos podrán apreciar las perspectivas distintas que se ofrecían a la causa en 1910 y en 1913, y las que se ofrecen hoy, frente a una lucha de igual carácter, que aquellas pero, fuera de dudas de muy superior magnitud.

Todo era obstáculos, contratiempos, dificultades en aquellas horas iniciales de una empresa difícil, considerada por muchos, poco menos que descabellada y demente.

Todo se conjuraba en contra nuestra. Desde el régimen electoral, hasta nuestra propia falta de experiencia en materia cívica, se unían a aquel ambiente político, refractario a todo lo que no fuera pagar tributo a los dos viejos partidos tradicionales, que tenían acaparadas todas las voluntades civicas y que eran dueños absolutos de la vida legislativa y administrativa del país.

Para luchar contra toda esa corriente de adversidades y de tropiezos, contábamos sólo con la excelencia innegable de nuestro ideal y con una gran dosis de entusiasmo y de buena voluntad.

Y, al fin vencimos!

Vencimos, dándonos esa victoria nuevos factores para luchar con éxito en las jornadas futuras.

Hoy, ya no es posible discutir que la Unión Cívica marcha por derrotero seguro a la conquista legítima de sus anhelos patrióticos, ni puede siquiera dudarse de que constituye hoy una fuerza debidamente organizada e indiscutiblemente positiva.

Los hechos lo comprueban!

Las Empresas pierden, en la actualidad.

Esta es la gran verdad.

No se mencionen las ganancias del pasado. Miremos la realidad del momento.

Hoy que todo está por las nubes, justo es que "La Transatlántica" y "La Comercial" sean autorizadas para aumentar sus tarifas en la forma justa que lo han propuesto.

Será ésto un acto de justicia para con ellas, con el cual todos saldrán beneficiados.

Proceder en forma contraria, sería verdaderamente inaudito.

temente fabril, muchos, muchísimos brazos, fuertes para el trabajo, condenados a una huelga forzada y estéril, fácil presa por lo tanto del hambre y de la miseria.

Es lamentable por cierto la situación de absoluta penuria, de miseria radical, de dolorosa vida, — si vida pude llamarse un martirio continuado — a quo se halla sometida la masa proletaria y trabajadora de la hermosa villa, a dos pasos de una ciudad donde se gesta y se triunfa y donde gran parte de la población derrocha el dinero en lujos y pasatiempos.

Esto, no solamente no es cristiano, pero ni siquiera humano.

Es menester, que, sin demora de ningún género — que no podría concebirse constreñidos como estamos por la trágica realidad — se busquen, en primer término socorros y subsistencias para los hambrientos de la citada localidad, y tratar después, una vez dominadas las necesidades urgentes, de estudiar de una manera amplia y beneficiosa el modo de solucionar esa crisis obrera, buscando o creando fuentes de trabajo, para esos brazos honrados y laboriosos que quieren trabajar, y contra su voluntad se ven paralizados.

Así lo ha comprendido, como era natural, nuestra sociedad, y varias instituciones de caridad y comisiones de beneficencia, amen del Gobierno, ya han empezado a tomar todas aquellas medidas urgentes que las circunstancias exigen, a fin de que, a la brevedad posible, quede vencido ese flagelo que aflige a las gentes necesitadas de la poética villa.

viveros y demás ensores necesarios para la vida y de dinero, para socorrer a los necesitados nuestros, cuando hemos tenido corazón para enviar a los extraños — virtud bien meritoria por cierto — remesas de auxilios para aliviar sus necesidades y quebrantos.

La caridad es una virtud cristiana, y por lo tanto universal; pero no debemos olvidar, que, a fuer de bien ordenada debe comenzar por casa; y no sería por lo tanto una manifestación de orden, el que, si hemos tenido dinero, y lo hemos dado con espíritu generoso, para que no muran de hambre las regiones de Europa azotadas por ese flagelo, dejemos morir a nuestros hermanos en medio de las angustias, a dos pasos de una ciudad como Montevideo, que se ha enorgullecido siempre, y con sobrado título para ello, de su intenso espíritu de misericordia en pro de los necesitados.

Así lo ha comprendido, como era natural, nuestra sociedad, y varias instituciones de caridad y comisiones de beneficencia, amen del Gobierno, ya han empezado a tomar todas aquellas medidas urgentes que las circunstancias exigen, a fin de que, a la brevedad posible, quede vencido ese flagelo que aflige a las gentes necesitadas de la poética villa.

### De François Veuillot

### CARTAS DE PARIS

Especial para "EL AMIGO"

#### La situación política en Francia

París, Octubre 5/921.

Dentro de pocos días, reanudarán, las Cámaras, sus tareas, después de una interrupción de más de dos meses. Todo hace prever una sesión agitada y borrascosa. Muchos auguran una crisis ministerial y determinados cambios en el método o en la orientación política. Es incontestable que la opinión se manifiesta no sólo impaciente, sino profundamente desagradada. M. Briand, a pesar de su flexibilidad y diplomacia, es objeto de serias críticas. M. Doumer ministro de Finanzas con su especial competencia y su innegable buena voluntad no está tampoco al abrigo de la crítica.

De que se queja el país? Un poco de todo y que se resume en esta dolencia general: *Francia no supo aprovecharse de la victoria*.

Un humorista interpreta ese malestar general con la siguiente pintoresca exclamación: "¡Cuán hermosa era la paz durante la guerra!"

Se esperaba, en efecto, durante los sufrimientos y los esfuerzos de la campaña que el éxito de las armas, aguardado siempre con indefectible esperanza, nos procuraría una perfecta seguridad al exterior, y una prosperidad real en el interior. Ya no debíamos temer una nueva agresión de parte de Alemania reducida a la impotencia y desarmada. Por otra parte, las justas reparaciones que estaría obligada a dar, por su agresión y bárbaras destrucciones, nos permitirían restaurar nuestras ruinas y levantar nuevamente nuestro comercio y nuestra industria.

Las usinas y fábricas alemanas al abrigo de todo peligro, mientras los ejércitos del Kaiser aniquilaban las nuestras, producen con una actividad febril y aprovechan de la baja

está decepcionada. Se da cuenta de que el tratado de Versalles, mínimo a penas suficiente, no se ha hecho cumplir integralmente; y las manifestaciones belicosas y los plazos tenazmente postergados del enemigo venido — causa de permanentes inquietudes — entorpecen o paralizan nuestras finanzas y nuestra industria. Tenemos la amarga impresión de que la victoria conseguida a costa de inmensos sacrificios nos ha arruinado, sin ponernos al abrigo de la continua amenaza de un nuevo ataque.

La huelga actual en la industria textil de la región del Norte apenas reconstituida, caracteriza las dificultades y los peligros de la situación económica. No obedece ni a un paro arbitrario, ni a un movimiento socialista. Es un conflicto casi insoluble entre las necesidades igualmente imperiosas. Los patrones declaran y prueban numéricamente que, si no reducen sus gastos generales, disminuyendo los salarios, no encontrarán compradores: los obreros repiten y demuestran también por medio de cálculos incontestables que, si se les disminuye el salario, caerán en la miseria. Por lo mismo, toda tentativa de reconciliación ha sido vana y ha fracasado por completo.

Esta situación puede renovarse mañana en otro punto de nuestro territorio — especialmente en las provincias martirizadas — en otro ramo de la industria nacional.

Las usinas y fábricas alemanas al abrigo de todo peligro, mientras los ejércitos del Kaiser aniquilaban las nuestras, producen con una actividad febril y aprovechan de la baja

### Las Empresas Tranviarias

#### Un pedido justiciero.

Realmente que, en este país, ocurrían cosas sorprendentes.

Con un empeñamiento sin nombre, se ha puesto toda clase de trabas para no corresponder al pedido de

"La Transatlántica" cuya gerencia desempeña con tanto acierto el señor Edm. Scheller y de "La Comercial" dirigida por el laborioso caballero D. Juan Cat, para el aumento moderado de las tarifas.

De esto han pasado muchos meses.

El Gobierno, que se preocupa tanto de los demás, cuando en la práctica la demostrado ineptitud, — dígame el asunto de los barcos alemanes, el tranvía del norte y otros que no mencionamos por no venir al caso — prueban claramente que el Estado es un mal administrador para los servicios públicos.

Hay que dejar a las Compañías privadas para que florezcan por su buena administración.

Los ejemplos saltan a la vista: El Ferrocarril Central del Uruguay, las Aguas Corrientes, el Gas, y tantas otras secciones constituyen un ejemplo de labor perseverante.

Nuestro gobierno, viene padeciendo desde hace mucho de la manía iberista, y ha ido neumulando leyes y más leyes, de una manera absolutamente inconsulta, dispuesto a tomar a tambor batiente la primera fila de la legislación obrera; y esas impaciencias y precipitaciones, no han hecho, muchas veces, más que molestar a los industriales, y aun perjudicar

al trabajador, poniendo trabas a las industrias privadas; y contra esos planes, que por lo inconsultos y muchas veces extemporáneos, han hecho cada vez más difícil la vida común, las empresas privadas se ven en la necesidad de apelar a sus inestableables derechos a la vida, reclamando los saqueos equitativos en sus tarifas de pasajes.

No puede pretenderse en justicia, que, si las empresas tranviarias han tenido que aumentar considerablemente sus gastos, se vean condenadas a no poder aumentar equitativamente la única fuente de sus ingresos.

Esto es lógico y justo.

En todas las ciudades del mundo se han aumentado las tarifas tranviarias, y las de los ferro-carriles.

Pero hay que ir contra las Empresas.

Hay que combatirlas, sin pensar que se da, con ello, contra los propios intereses de la Comuna.

Las Empresas han presentado sus libros, y están dispuestas a presentarlos cuantas veces se les soliciten. No está, pues, en evidencia, que la situación actual les produce pérdidas?

Es preciso dejar de lado los caprichos personales y ponerse dentro de la lógica.

Ante tantas leyes que se dictan, debe señalárselas el camino de justicia que les corresponde a las dos Empresas tranviarias mencionadas.

Esto beneficiaría a los mismos obreros que acaban de presentarse al parlamento solicitando una resolución rápida sobre tan zanjado asunto.

### El hambre en el Cerro

El problema de la desocupación que mirábamos hasta el presente como un problema completamente exótico, y propio solamente de los grandes países industriales, ha venido también a visitar nuestras zonas obreras, con su inevitable secuela de dolores y miserias.

El hambre se ha desatado como una verdadera plaga sobre la región del Cerro, como una lógica y desesperante consecuencia del problema de la desocupación que se ha planteado entre nosotros.

Las industrias, o paralizadas, o reducidas a su mínima expresión, han dejado en aquella zona, eminentemente



## UNIÓN CÍVICA

## Nuestra agrupación política

## Antecedentes de su organización

El justo petitorio del Directorio de la Unión Católica, pidiendo la reforma de la ley electoral, no fue atendido por el Parlamento, a pesar de haberse insistido por dos veces, en su pronto despacho.

Pero, le faltaba a la Unión Católica, un porta voz en la Cámara y por lo tanto sus gestiones patrióticas no obtuvieron éxito, a pesar de haber recibido el Directorio militares de adhesiones, que fueron publicadas en un folleto.

El tercer club.

El tercer club constituido en la capital, fué el "Francisco Bauzá", de la 8a. Sección.

Los trabajos preliminares fueron organizados por un grupo de afiliados constituidos en comisión provisoria, bajo la presidencia de aquel luchador incesante y entusiasta que se llamó Tomás S. Blanco, y cuya memoria será siempre recordada con respeto y cariño por los que a su lado lucharon.

La Convocatoria.

Profusamente fué repartida una convocatoria para la Asamblea a realizarse el 2 de Septiembre de 1908, la que llevaba las siguientes firmas:

José Dofundino, Tomás S. Blanco, Evaristo Novoa, Alfonso Solari, Alfredo Canzani, Francisco J. Pargent, Gabriel Monestier, Luis P. Lenguas, Tomás G. Camacho, J. Bernasconi, Enrique Garrone, Ernesto Traverso, Alberto Raggio Etchegaray, Pablo Rochetti, Alberto Alonso, José S. Scarone, Juan Cánepa Franco, Félix Pelufo, Pedro Pelufo, Félix Pérez, Carlos Quagliotti, A. Bernasconi, Clemente Bernaudo, Clemente Gutiérrez, José J. Regina, Alfredo Delfino, Jesús Tellera, Alejandro González, Ernesto J. Tarijo, Domingo González, Juan Galbatti, Alfredo A. Bocanero, Fortunato Bocanero, Luis F. Bocanero, Miguel Angel Delfino, Horacio Campodónico, Félix Taboada Bayolo, Nicolás Lapetina, Horacio R. Vivas, Julián Romero, Anel Naya, Esteban B. Cichero, Manuel Ferreira, Juan Mazzarochi, Maximiano Alfonso, Pedro Parrabore, Lorenzo Martínez, Buenaventura Addiego y Maríme, Julio Castro, Edmundo Sáñora Gutierrez, Juan Majuilo, A. Gastaldi, Nicolás Durán y Veiga, Andrés L. Deagustine, Benjamín Blanco Silvero, José Ríos, José Gilli (hijo), Emilio S. Rizzardini, N. R. Novoa, Ignacio M. Torre, Ulises Derossi, Antonio Monteforte, Carlos F. Delgado, Angel Bautista, Eduardo Lira Dapino, Bautista Sala, Roberto Rouband, Francisco Llán, León Frieri, Fermín N. Llana, Vicente E. Violante, Fermín Juan Llana, Juan P. Bistolfi, Héctor Prestinari, Nicolás Addiego, Sebastián Azárraga, Antonio Carazale, Alejandro de la Sovera, Florio A. Gabelli, Vicente Boragu, Segundo Schiavo, Sebastián Calleja, José Apólito Luciano Grazioli (hijo), Virgilio Grazioli, Juan M. Landi, Manuel López, Manuel Pérez Gabán, Juan C. Morlola, Manuel Iglesias, Enrique Tolosa, Casimiro Iglesias, Enrique Gómez, Román Barlen y Manuel Díaz.

La Asamblea

He aquí la crónica de la Asamblea publicada por "El Bien":

"Se realizó anoche con un éxito superior a todas las previsiones, la asamblea católica de la Agrupación para fundar el club cívico de la sección y nombrar su comisión directiva. El amplio salón parroquial a la hora indicada se hallaba materialmente repleto, presen-

Esteban Nocetti (hijo), Alfonso M. Arancó, Gaspar Soler, Vicente Gremanti, Federico E. Devoto, Rodolfo Iturralde, Víctor Bergara, Manuel Ayala, Luis de Vila (hijo), Juan C. Rodríguez y Vicente de Mata.

La Asamblea

El 18 de Octubre de 1908 se realizó la asamblea, en la cual reinó gran entusiasmo, y haciendo uso de la palabra el Dr. Elbio Fernández y el Dr. Pedro Oyazchere.

La Comisión

La Comisión electa quedó así constituida: — presidente, doctor Doroteo García Lagos; secretario, Justo C. Veres; tesorero, Félix Castillo; vocales, comandante Antonio Mendieta, Constante Facello (hijo), Carlos L. Puig, Sabino Doldán, Evaristo A. González. Por renuncia del Dr. Vivas Cerantes fué elegido más tarde presidente el señor Carlos L. Puig.

(Continuará).

## Acción eficaz

Si hechos anteriores no lo hubieran comprobado ya, otros recientes — al discutirse la prórroga del presupuesto — demostrarían en forma decisiva la acción eficaz del representante de la Unión Cívica, en las resoluciones parlamentarias.

Por un solo voto de diferencia se ganaron votaciones en forma favorable a los intereses populares.

La prensa nacionalista ha tenido buen cuidado en ocultar estos hechos, no mencionando, en sus artículos de regocijo y satisfacción, el concurso decisivo del representante cívico.

Tal vez, esa prensa, no dó mayor importancia a un voto, pero no deben, sin embargo olvidar, que la prórroga del presupuesto fué obtenida, por sus partidarios, por un voto y en esa votación figuraron dos legisladores nacionalistas.

Sin ese concurso la votación hubiera dado otro resultado. Ya ven pues la eficacia de un voto.

## Un desmentido terminante

El Ministro de la Guerra se permitió el lujo de salir a la prensa a pretender rebatir afirmaciones, que muy graciosamente colocaba en labios del Diputado de la Unión Cívica.

Esa salida de tono del General Buquet, dió ocasión a que el Dr. Secco Illa, pronunciara el siguiente discurso, en la sesión de la Cámara del 5 del corriente:

Señor Secco Illa. — Pido la palabra.

Señor Presidente. — Tiene la palabra el señor representante.

Señor Secco Illa. — Yo pido disculpas a la Honorable Cámara por entreteneros por algunos instantes su atención alrededor de un asunto personal.

He leído en un diario de hoy un sueldo, del que voy a dar lectura con la venia de la Mesa.

Señor Presidente. — Puede leer el señor representante.

Señor Secco Illa. — Se titula así: "Las notas oficiales. — Un espécimen censurable". — Varias veces hemos señalado el error e incorrección en que incurren elevados funcionarios que, al rectificarnos oficialmente una versión determinada, entran al terreno de la polémica, el calificativo, la impugnación. Véase la siguiente, llegada hace un par de días a nuestra mesa de redacción, enviada a todos los señores diputados y senadores. Noticia completamente

APARECIÓ  
El hermoso AlmanaqueDE  
EL AMIGO  
Para 1922

## Con abundante y selecto material de lectura

Precio del ejemplar:  
20 Centésimos

Se trata de una obra difundida en toda la República, pues el Almanaque de EL AMIGO se ha impuesto como algo tradicional.

En ningún hogar debe faltar esta publicación de consulta y de atracciones imponentes, desde que llena una necesidad social.

Nos hemos visto obligados a establecer, para la venta, el precio de "veinte centésimos por ejemplar", en razón del costo elevado del Almanaque, cuyo presupuesto ha encarecido enormemente si se le compara con el de años anteriores.

Como muchos de nuestros lectores quedaron sin el Almanaque correspondiente al año 1921, por haberse agotado la edición en pocas semanas, pedimos, con todo encarecimiento, a los señores Curas, Agentes y Encargados de la venta quieran tener la bondad de formular sus pedidos, a fin de poder satisfacerlos de inmediato.

Todos los pedidos deben dirigirse a la Administración de EL AMIGO, Mercedes, 947, Montevideo

COMPANÍA AMERICANA  
EL ESCRITORIO  
Archivo de roble  
de diez cajones, para  
correspondencia \$ 2.00  
Uruguay 902 esq. Convención

"Ayer en la Cámara de Diputados, el diputado católico Secco Illa leyó una noticia de un diario de la capital en la cual se anuncia la inauguración de la Escuela de Mecánicos en la Armada para el 3 de Diciembre próximo, a cuya inauguración han sido invitados todos los señores diputados y senadores. Noticia completamente

dicida en el Presupuesto General de Gastos, lo que indica una ignorancia completa al respecto, y la comprobación de que sólo se buscaba el efecto político y no el resultado económico."

Hasta aquí el remitido del Ministerio de la Guerra, y continúa el diario: "Basta leerlo para darse cuenta que la rectificación imperial se transforma en una pieza de polémica. El Ministerio deja al descubierto a un hombre que, pluma el ristre, acomete contra otros sin seriedad ni circunspección."

Este sueldo, publicado por el diario "El País" de hoy, me ha llenado de sorpresa, puesto que el remitido parece haber sido enviado el sábado pasado por el Ministerio de la Guerra a los diarios de la capital, y no he podido encontrar en ninguno de ellos la publicación de este remitido. Creo que estos diarios, antes que yo, advirtieron el error indiscutible del Ministerio de la Guerra, y dada la imprropiedad de los términos en que está concebido, le han dado un destino piadoso reservándolo al cañasto.

Señor Ramírez. — Eso es.

Señor Secco Illa. — Pero yo que esa circunstancia me da ocasión para agradecer a los diarios esta prueba de deferencia, quiero al mismo tiempo aprovecharla para rectificar aquí en Cámara lo que el Ministerio de Guerra me atribuye. Ninguno de mis colegas ciertamente recordará que yo haya hecho en Cámara anuncio ni lectura de esa naturaleza; no he leído absolutamente nada que se refiera a la inauguración de la Escuela de Mecánicos de la Armada. De manera que me interesa subrayar que el Ministerio de la Guerra, o quien quiera que sea, están perfectamente mal informados y han cometido una soberana ligereza. — (Apoyados).

Señor Ramírez. — Lo curioso es que estaba presente el señor Ministro. —

Señor Secco Illa. — Por otra parte, debo rechazar seriamente la imputación de que con esa o con cualquier otra actitud viso efectos políticos. Creo que con mi actuación en la Cámara he demostrado siempre mi buena voluntad para cooperar lealmente a lo que yo considero un interés público, proponiendo a veces ciertas quisiéndolas de carácter personal que podrían influir acaso en otro espíritu.

Eficacia del voto de la Unión Cívica

Así, por ejemplo, en el último debate sobre el presupuesto, el voto de la Unión Cívica, por mi representada, ha acompañado, en solidaridad honrosa en este caso, a los nacionales y a los rivieristas en la buena causa, y me parece, si no recuerdo mal, que con ese voto, en algunas votaciones realizadas, es que se obtuvo mayoría. No tuve interés en que el resultado que pude valer como compensación de tantos desastres que en la aspiración de conseguir el triunfo de un ideal que me apasiona he podido sufrir en mi breve carrera política.

Acto continuo se reunirán en Asamblea general, en el local social, en donde se leerán los estados anuales de la secretaría y tesorería de las Conferencias del País.

Se recomienda la asistencia a dichos actos, para poder lucir la indulgencia plenaria concedida por la Santa Sede. Honradu los requisitos conocidos.

El Secretario

Creo justo, si, ya que de efectos políticos se me ha inculpado, recordar ese antecedente para hacer presente que, en ciertos momentos, se olvidan pequeñas omisiones injustas, de las que podría hacer caudal si yo quisiese, para realizar en algo el pequeño pero a veces eficaz concurso que puede prestar al interés nacional el partido que yo represento.

La comisión general será el día 30 a las 6 a. m.

Se pide a las señoras que quieran cooperar a esta obra enviando a las que tienen a su servicio en cuanto les sea posible.

Las fiestas en la Inmaculada Concepción.

— Esta clásica festividad de la Virgen Santísima, se ha celebrado con brillantes cultos, en todos los templos y capillas de la República. Como son muchas las iglesias dedicadas a María, bajo ese angusto título, comenzando por nuestra Iglesia Catedral, y como es mucha la devoción del pueblo a esa advocación sagrada de la Madre de Dios, no es de extrañarse, que, por el eterno descanso del alma de dicho finado, se rezarán en la Iglesia de la Inmaculada Concepción (Vascones), el día 13 del corriente, a las 9 y 30 a. m.

Ayer en la Cámara de Diputados, el diputado católico Secco Illa leyó una noticia de un diario de la capital en la cual se anuncia la inauguración de la Escuela de Mecánicos en la Armada para el 3 de Diciembre próximo, a cuya inauguración han sido invitados todos los señores diputados y senadores. Noticia completamente

dicida en el Presupuesto General de Gastos, lo que indica una ignorancia completa al respecto, y la comprobación de que sólo se buscaba el efecto político y no el resultado económico."

Hasta aquí el remitido del Ministerio de la Guerra, y continúa el diario: "Basta leerlo para darse cuenta que la rectificación imperial se transforma en una pieza de polémica. El Ministerio deja al descubierto a un hombre que, pluma el ristre, acomete contra otros sin seriedad ni circunspección."

Este sueldo, publicado por el diario "El País" de hoy, me ha llenado de sorpresa, puesto que el remitido parece haber sido enviado el sábado pasado por el Ministerio de la Guerra a los diarios de la capital, y no he podido encontrar en ninguno de ellos la publicación de este remitido. Creo que estos diarios, antes que yo, advirtieron el error indiscutible del Ministerio de la Guerra, y dada la imprropiedad de los términos en que está concebido, le han dado un destino piadoso reservándolo al cañasto.

Señor Ramírez. — Lo curioso es que estaba presente el señor Ministro. —

Señor Secco Illa. — Por otra parte, debo rechazar seriamente la imputación de que con esa o con cualquier otra actitud viso efectos políticos. Creo que con mi representada, ha acompañado, en solidaridad honrosa en este caso, a los nacionales y a los rivieristas en la buena causa, y me parece, si no recuerdo mal, que con ese voto, en algunas votaciones realizadas, es que se obtuvo mayoría. No tuve interés en que el resultado que pude valer como compensación de tantos desastres que en la aspiración de conseguir el triunfo de un ideal que me apasiona he podido sufrir en mi breve carrera política.

Creo justo, si, ya que de efectos políticos se me ha inculpado, recordar ese antecedente para hacer presente que, en ciertos momentos, se olvidan pequeñas omisiones injustas, de las que podría hacer caudal si yo quisiese, para realizar en algo el pequeño pero a veces eficaz concurso que puede prestar al interés nacional el partido que yo represento.

La comisión general será el día 30 a las 6 a. m.

Se pide a las señoras que quieran cooperar a esta obra enviando a las que tienen a su servicio en cuanto les sea posible.

Las fiestas en la Inmaculada Concepción.

— Esta clásica festividad de la Virgen Santísima, se ha celebrado con brillantes cultos, en todos los templos y capillas de la República. Como son muchas las iglesias dedicadas a María, bajo ese angusto título, comenzando por nuestra Iglesia Catedral, y como es mucha la devoción del pueblo a esa advocación sagrada de la Madre de Dios, no es de extrañarse, que, por el eterno descanso del alma de dicho finado, se rezarán en la Iglesia de la Inmaculada Concepción (Vascones), el día 13 del corriente, a las 9 y 30 a. m.

Ayer en la Cámara de Diputados, el diputado católico Secco Illa leyó una noticia de un diario de la capital en la cual se anuncia la inauguración de la Escuela de Mecánicos en la Armada para el 3 de Diciembre próximo, a cuya inauguración han sido invitados todos los señores diputados y senadores. Noticia completamente

dicida en el Presupuesto General de Gastos, lo que indica una ignorancia completa al respecto, y la comprobación de que sólo se buscaba el efecto político y no el resultado económico."

Hasta aquí el remitido del Ministerio de la Guerra, y continúa el diario: "Basta leerlo para darse cuenta que la rectificación imperial se transforma en una pieza de polémica. El Ministerio deja al descubierto a un hombre que, pluma el ristre, acomete contra otros sin seriedad ni circunspección."

Este sueldo, publicado por el diario "El País" de hoy, me ha llenado de sorpresa, puesto que el remitido parece haber sido enviado el sábado pasado por el Ministerio de la Guerra a los diarios de la capital, y no he podido encontrar en ninguno de ellos la publicación de este remitido. Creo que estos diarios, antes que yo, advirtieron el error indiscutible del Ministerio de la Guerra, y dada la imprropiedad de los términos en que está concebido, le han dado un destino piadoso reservándolo al cañasto.

Señor Ramírez. — Lo curioso es que estaba presente el señor Ministro. —

Señor Secco Illa. — Por otra parte, debo rechazar seriamente la imputación de que con esa o con cualquier otra actitud viso efectos políticos. Creo que con mi representada, ha acompañado, en solidaridad honrosa en este caso, a los nacionales y a los rivieristas en la buena causa, y me parece, si no recuerdo mal, que con ese voto, en algunas votaciones realizadas, es que se obtuvo mayoría. No tuve interés en que el resultado que pude valer como compensación de tantos desastres que en la aspiración de conseguir el triunfo de un ideal que me apasiona he podido sufrir en mi breve carrera política.

Creo justo, si, ya que de efectos políticos se me ha inculpado, recordar ese antecedente para hacer presente que, en ciertos momentos, se olvidan pequeñas omisiones injustas, de las que podría hacer caudal si yo quisiese, para realizar en algo el pequeño pero a veces eficaz concurso que puede prestar al interés nacional el partido que yo represento.

La comisión general será el día 30 a las 6 a. m.

Se pide a las señoras que quieran cooperar a esta obra enviando a las que tienen a su servicio en cuanto les sea posible.

Las fiestas en la Inmaculada Concepción.

— Esta clásica festividad de la Virgen Santísima, se ha celebrado con brillantes cultos, en todos los templos y capillas de la República. Como son muchas las iglesias dedicadas a María, bajo ese angusto título, comenzando por nuestra Iglesia Catedral, y como es mucha la devoción del pueblo a esa advocación sagrada de la Madre de Dios, no es de extrañarse, que, por el eterno descanso del alma de dicho finado, se rezarán en la Iglesia de la Inmaculada Concepción (Vascones), el día 13 del corriente, a las 9 y 30 a. m.

Ayer en la Cámara de Diput

una hermosa velada, con el siguiente programa:

Primera parte: 1.º Sinfonía. 2.º Explicación sobre las necesidades de fundar bibliotecas, por el conocido conferencista señor Arturo E. Xambó. 3.º Se pondrá en escena el chistoso sainete en dos actos, titulado: "Con viento en popa". Reporto: Don Teléfono, M. S. Rodríguez; Rafaelino, J. A. Muchacha; Don Pompolino, J. S. V.; Manuel G. Prado; Policarpio, J. M. Asborno; Dr. Doretto, J. Seales; Capitán A. Valle; Cabo, F. Franceschini; Juanito, R. Requesens; Un Camarero, I. P.; Víctor, M. Alty y J. Prado. 4.º Romanza por el joven Juan Carlos Arismendi. 5.º "Yo no quiero ser mayor" monólogo por el niño Guillermo Marchese. 6.º Segundo acto del sainete. 7.º Monólogo, por el joven José M. Ramos.

Segunda parte: 1.º Pieza para piano. 2.º Poesía por el joven José Asborno. 3.º Roncana por el joven Juan Carlos Arismendi. 4.º Treinta minutos de risa: "Mustafá" en tres chistosos actos. 5.º Poesía por el niño Luis Martínez. 6.º Segunda parte de "Mustafá". 7.º "El animal" por el Sr. Alberto H. González. 8.º Tercera parte de "Mustafá". 9.º Marcha final. 10.º Frecios de las localidades: Entrada con asiento \$ 0.15. Entrada general \$ 0.10.

Nota: Se rifará un precioso Bajorelieve del Sagrado Corazón, del afamado maestro austriaco Miker. Precio del número: \$ 0.05.

## NOTICIAS BREVES

—La alta Corte de justicia resolvió enviar al juez de instrucción en suero las denuncias formuladas por detenidos en la cárcel penitenciaria, con motivo de los malos tratos que les han sido infligidos.

—En el hospital de niños de esta ciudad se ha comprobado la intoxicación de 15 asilados, lo cual se atribuye a la mala calidad de las harinas empleadas en la alimentación.

## El mundo al día

En la reunión de la Comisión de las Nueve Potencias, celebrada ayer, Gran Bretaña, Francia y Japón resolvieron retirar sus contingentes militares de casi todos los territorios "arrendados" por China. — El correspondiente del diario "L'Intransigeant" dice que el Gobierno alemán dirigió a la Comisión de Reparaciones una nota, expresando que creía que sobre la base del Tratado de Versalles podría plantearse la cuestión de una moratoria. — La Comisión de Créditos alemana está compuesta entre otros por el señor Hauenstein, Presidente del Banco del Imperio, y del señor Mendelson, Director del mismo Banco. Dicho Comisión sesionará bajo la dirección del Canciller respecto a la obtención de créditos y negociarán con los banqueros extranjeros. — Telegrafían de Reval que se ha producido un movimiento anti-bolshevik en el Norte de la Gobernación de Arkangel. Número de comunistas fueron muertos. Los soviets de esa región han sido disueltos. Se han producido graves desórdenes igualmente en la región del Tukestán.

El correspondiente de la agencia Universal en París comunica que una alta autoridad ha dicho que la Gran Bretaña mira favorablemente el plan elaborado por Stimson y Rathenau con respecto a una moratoria para el pago de las reparaciones que debe Alemania. Se cree que el gobierno británico someterá probablemente, por cable, los siguientes puntos a la Conferencia de Washington, para su aprobación: 1.º Estados Unidos, Gran Bretaña y Francia, formarían con Alemania un sindicato económico con el propósito de realizar la restauración económica

de Rusia; 2.º las tres potencias mencionadas suministrarían a Alemania los capitales, medios de transporte y materias primas que fuesen necesarios; 3.º las industrias rusas limitarían la producción de sus materias primas necesarias para las industrias alemanas, recibiendo en pago los productos alemanes y 4.º las utilidades que resulten de la explotación de los recursos de Rusia serían divididas entre las tres potencias que forman el sindicato. Se anuncia que Francia está estudiando esa propuesta.

Ferid Bey, representante oficial del gobierno de Argelia en París, entrevistado por un representante del diario "Exclusivo", declaró que las minorías cristianas que se encuentran en las regiones que han sido evacuadas por los franceses no tienen que temer a represalias de parte de los benalistas. — Anuncian de Inghilterra que Rafael Pachú celebró varias entrevistas con la delegación inglesa recientemente llegada para tratar de celebrar un acuerdo entre los Gobiernos de Londres y Argelia. — En España la opinión pública se muestra agitada por el asunto del rescate de los prisioneros españoles. Los moros, con su proverbial mala fe, ya han aceptado el rescate del general Navarro y otros muchísimos prisioneros, y sin embargo no los han puesto en libertad. A ese propósito Maura ha hecho las siguientes declaraciones: "Los prisioneros pertenecen a varias cárceles y Abd-el-Krim se niega a dar una lista completa de los prisioneros. Hace oírse al jefe del Gobierno que los militares que se invirtieron en el rescate solo servirán para liberar al que se le norte al enemigo y no a todos y se prepararán sucesivamente nuevos rescates dada la conveniencia que tendrían en ello los moros, costando al país cumbrosas sumas que se convertirían en municiones contra España. Tal es el motivo de la demora del Gobierno... el que se mantiene firme en su resolución salvando las dificultades diarias que crea el debate sobre Marquesos a fin de ganar tiempo hasta que se voten los principales proyectos relativos al régimen bancario, servicio de transportes, etc. Por ahora puede afirmarse que los rumores de una crisis inminente no tienen fundamento, pues, Maura confía en que en el auge del resgate, se impondrá la paz y se calmará la opinión pública.

La insurrección de bandoleros en Santa Cruz (Argentina) ha sido dominada — El Gobierno se apoderó de los principales cabecillas, hizo además quinientos prisioneros, tomándoles armas y municiones en gran cantidad. — La calma queda así restablecida en aquellas regiones. — "New York Tribune" asegura que Inglaterra y Japón insistirán en que el acuerdo sobre la limitación de los armamentos navales sea redactado en forma de Tratado y ratificado por el Senado, a lo cual no se opondrá la delegación norteamericana, ni el Gobierno del Presidente Harding. — El Canciller doctor Wirth, declaró que se abstendrá voluntariamente de hablar de la Conferencia de Washington y de los problemas que se están discutiendo por temor a que eso repercutiera en contra de Alemania. — El doctor Wirth afirmó que cumplirá sus obligaciones y consagrará todas las fuerzas de Alemania a constituir una base de crédito. Añadió que la posibilidad de obtener un préstamo dependerá de los prestamistas extranjeros.

Con motivo del pleito simiente, que ha llegado a un punto gravísimo, se citan las palabras pronunciadas por Valera en su discurso de ayer, en el que declaró que Irlanda debe prepararse para hacer mayores sacrificios que los que ha hecho hasta ahora si quiere llegar a la plena

realización de sus esperanzas. — "The Daily Graphic" anuncia que los bolcheviques fusilaron a 217 ucranianos, como acto de represalia, estos mataron a otros tantos bolcheviques. — Se asegura que Inglaterra y Japón propondrán que el acuerdo sobre la limitación de armamentos tenga efecto de tratado. — La estadística relativa al costo de la vida en Alemania, para el mes de Noviembre último, acausó un aumento de un veinte y dos por ciento en comparación con los de Octubre último y tomó, de como base los precios que regían en el mismo período del año pasado. El aumento de los alquileres, comestibles y alumbrado es un cincuenta y cinco por ciento.

Se dan como fracasadas las negociaciones entre Irlanda e Inglaterra para establecer la paz y llegar a un acuerdo completo. — La razón del fracaso estriba en que Irlanda exige la unidad política de toda la isla. — El Parlamento francés aprueba, por 249 votos contra 12, la política de Briand en Estados Unidos. — Francia e Inglaterra están de acuerdo sobre el conflicto griego-turco. — La prensa norteamericana se ha constituido en defensora de Briand, contra los ataques de que ha sido objeto este ministro francés, de parte de algunos diarios franceses. — Comunican de Melilla que las fuerzas españolas han ocupado los desfiladeros y las posiciones de Zaita y de Paselgadul, estableciéndose contacto con la zona francesa de Marruecos. El enemigo no hostilizó a las tropas españolas. — Este avance ha sido de cerca de 40 kilómetros. Solo hubo dos soldados levemente heridos. — Los moros han destruido las minas de las compañías de Sota y Aznar, y "La Alcantina" de las regiones del Rift. — Una noticia de carácter oficial anuncia que se han ultimado todos los preparativos para las operaciones proyectadas en la zona de Tétuan, que serán iniciadas de momento a otro. La primera acción que comprende el plan de referencia consiste en marchar contra la cabila de Beni Aras, que, según se supone, está a las órdenes del Rais. Para ello se han almacenado víveres y materiales de guerra para

que les devolverá la buena salud y buenos colores. — Las excelentes propiedades terapéuticas del Aceite de Hígado de Bácalo, de que se compone, es la garantía de este gran reconstituyente. Exijase la legítima Emulsión de Scott



que les devolverá la buena salud y buenos colores. — Las excelentes propiedades terapéuticas del Aceite de Hígado de Bácalo, de que se compone, es la garantía de este gran reconstituyente. Exijase la legítima Emulsión de Scott

abastecer a las tropas durante ocho días.

A pesar del mal clima que habla torado el problema irlandés, con la ruptura de las conversaciones entre Valera y el Gobierno inglés, de pronto, y como por éxtasis, la situación se ha modificado en extremo de tal manera que ya puede darse como un hecho la solución del viejo problema. — Irlanda es declarada "Estado Libre", dentro del imperio británico. — Habiendo impedido ciertos despachos que la alianza anglo-japonesa sería recompensada por una "Entente" entre Inglaterra, Estados Unidos y Japón, el diario "Le Matin" declara que en los círculos oficiales están convencidos de que Francia será invitada a participar en esa "Entente", respecto a lo cual se dieron seguridades formales a M. Briand, quien estima que las naciones riberas del Pacífico, especialmente China y los Países Bajos, deberían también cooperar en ese acuerdo.

— De modo que no esperaban...

— Como al agua de mayo, señor...

— Creo que quieren fundar un Sindicato y cuentan con la ayuda de ustedes... y un Centro de Tercero, y abrir otra escuela o traer la misma muestra, y nadie ha querido hacer sin oir a ustedes...

— Las mujeres también quieren fundar no sé qué cosas, y esperaban a los señores...

— Dime, Juan, traíronos los últimos eucaliptos que envió...

— Sí, señor... Ahora los verán...

— Yo quería que todo estuviera malo aquí, pudiera entrar mi chico en una fábrica.

— Y las demás flaneras que trajimos el año pasado?

— Al final de este mandado estuve...

— Sí, señor... Ahora el pueblo necesita una buena influencia para la cuestión de los pastes, que se viene encima, y creo que el alcalde hablará con el señor...

— Y han llegado ya las nuevas parejas de palomas?

— —Hermosas son, señor...

— Le dará gozo el verlas...

— Y el cura lleva entre manos el ver a ustedes.

— —Há sonada la campana de entrada!

— Sí, señor...

— Alguien que vendrá a ver a ustedes.

— —Há sonada la campana de entrada!

— En un salónico, eucaliptón y risueño, por una puerta que baja hasta el jardín, entra el sol y el aroma de las flores, conversan los señores y el cura, que ha ido a visitarles.

— —Há sonada la campana de entrada!

otras a Madrid y a Bilbao... En cambio, nos han puesto un Casino socialista...

— —Comol... ¡Un Casino socialista... ¡Y en este pueblo!... Eso no puede...

— —Y más ha venido una maestra más mala que una granada... Pero, en fin, este año han vuelto ustedes pronto y algo se podrá remediar... Todo el mundo suspiraba por ustedes...

— —Hace pocos días, unas mujeres dejan la plaza: ¡Ay! ¡Cuando vendrán los señores del Palacio, que hacen tantas caridades y pueblan tanto y arreglan estos entuertos!...

— —De modo que no esperaban...

— —Como al agua de mayo, señor...

— —Creo que quieren fundar un Sindicato y cuentan con la ayuda de ustedes... y un Centro de Tercero, y abrir otra escuela o traer la misma muestra, y nadie ha querido hacer sin oir a ustedes...

— —Sí, señor...

— —Al final de este mandado estuve...

— —Sí, señor...

— —Al final de este mandado estuve...

— —Sí, señor...

— —Al final de este mandado estuve...

— —Sí, señor...

— —Al final de este mandado estuve...

— —Sí, señor...

— —Al final de este mandado estuve...

— —Sí, señor...

— —Al final de este mandado estuve...

— —Sí, señor...

— —Al final de este mandado estuve...

— —Sí, señor...

— —Al final de este mandado estuve...

— —Sí, señor...

— —Al final de este mandado estuve...

— —Sí, señor...

— —Al final de este mandado estuve...

— —Sí, señor...

— —Al final de este mandado estuve...

— —Sí, señor...

— —Al final de este mandado estuve...

## COMERCIO

### AGRICULTURA

— Creáte, — Trigo. — El mercado de este producto se ha mantenido sin mayores variaciones, colocaéndose a los siguientes precios:

Superiores del litoral, los 100 kilos, a \$ 7.20; buenos ídem, de 7.10 a 7.25; regulares ídem, nominal; superiores del interior, a \$ 7.25; buenos ídem, de \$ 7.10 a 7.15; regulares ídem, nominal; inferiores, ídem; de fideos: bueno superior, según clase, de \$ 5.40 a 5.60; ídem, regulares, nominal; ídem, inferiores, ídem.

Cuarentinos buenos a superiores, los 100 kilos, de \$ 3.40-3.50; ídem regulares, de \$ 3.30 a 3.45; comunes y secos, de \$ 3.10 a 3.15; ídem regular, de \$ 2.90 a 3.00; morocho bueno a superior, de \$ 3.25 a 3.45; ídem regular, de \$ 3.25 a 3.30.

Semillas de lino. — Baso 4 ó 5. Exportación puesto en punto de embarque, los 100 kilos a \$ 7.80.

— Dime, Juan, traíronos los últimos eucaliptos que envió...

— —Sí, señor...

— —Ahora los verán...

— —Yo quería que todo estuviera tan malo aquí, pudiera entrar mi chico en una fábrica.

— —Y las demás flaneras que trajimos el año pasado?

Basto 4 ojo para consumo, a \$ 7.60.  
Forrajes. — Alfalfas viejas según clase, los 100 kilos, de \$ 2.00 a 2.70; idem nuevas est., de \$ 2.00 a 2.40; inezelas viejas e., de \$ 1.60 a 2.00; idem nuevas sest., de \$ 1.80 a 1.90; pastos viejos s/c, de \$ 1.20 a 1.40; idem nuevos sest., de \$ 1.50 a 1.70; idem de campo, de \$ 1.20 a 1.30; paja, de \$ 1.00 a 1.20.

Diversos productos agrícolas. — Cebada según clase, con bolsa, los 100 kilos, nominal; avenas, buenas a superiores, de \$ 3.10 a 3.20; idem regulares, idem, de \$ 2.90 a 3.00; grana de campaña, nominal; portos de manteca del país, sin existencia; idem blancos chicos y de color, de \$ 10.00 a 11.00; carioecas, de \$ 10.00 a 11.00 alpiste bueno a superior, de \$ 7.50 a 8.00; idem, idem regular, de \$ 6.00 a 7.00; paja de escoba superior, metros, de 0.60 a 0.80; idem regular, de 0.40 a 0.50; semilla de guinea según clase, los 100 kilos, de \$ 2.50 a 2.80 papas del país, nominal.

**TABLADA.** — Situación del mercado. — Anotamos una entrada de 1839 vacunos en pie. El mercado empeoró su situación de calma y flojedad, notándose mayor pesadez y baja de precios. Los frigoríficos no operaron en plaza, limitando sus actividades a recibir algunos lotes de novillos contratados. De los saladeros intervinieron en los negocios el de Tabaré y de Denis (que así reanudará éste sus faenas); luego operaron el abasto, compradores para interior y la fábrica de Rapallini, todos aprovechando el momento ventajoso para sus operaciones.

Los novillos mejores mestizos, de buena gordura, que hubo en venta, fueron cotizados entre 72 y 82 milésimos por kilo en pie, para el abasto, y entre 68 y 70 id. id. los de saladero, según lotes. Por vacas no se alcanzaron más de 70 y 76, ni de 90 id. por terneros.

**Lanas merinas.** — Supras, los 10 kilos, de \$ 8.20 a 8.50; primeras superiores en clase, lidiadas y limpiezas, de \$ 7.50 a 8.00; buenas corrientes, bien acondicionadas, de \$ 7.00 a 7.30; segundas envelonadas altas, limpias, y buena condición, de \$ 6.50 a 6.80; buenas, de \$ 6.00 a 6.30; regulares de \$ 5.30 a 5.50; bajas y defectuosas, de \$ 4.80 a

5.000; sueltas; superiores, bien enciadas limpias, según procedencia, sin existencia; buenas, id; de cordero; largos y limpios de semilla, a \$ 2.60; con semilla o flechillal, a \$ 2.00, rapón, a \$ 2.00; barrigas según clase y condición libre de chiquero, a \$ 2.00.

Lanas cruzas. — Cruzas finas especiales, los 10 kilos, de \$ 5.30 a 6.50; id. buenas a superiores, de \$ 5.00 a 5.20; id. generales, de \$ 4.50 a 4.70; id. inferiores, nominal; id. con semilla, id; cruzas medianas especiales según prop. de fina, id; id. buenas a superiores, id; id regulares id; id. inferiores, id; id. con semilla, id; cruzas gruesas especiales, id; id regulares, id; id. inferiores, id; id. con semillas; corderos, largos y limpios de semilla, según clase, a \$ 2.60; id. con semilla, a \$ 2.00; barrigas cruzas finas, a \$ 1.60; id. gruesas, cola y epidemia, a \$ 1.30; padres Lincoln y capachos, a \$ 1.50.

**Cueros vacunos secos.** — Lotes de matadero superiores, sin garrapata pelo de invierno, los 10 kilos de \$ 4.50 a 4.60; id. de campo buenas a superiores sin garrapata, id. id. de \$ 4.30 a 4.40; id. de a buenas poca prop. garrapata y pelo invierno, sin compradores; id. inferiores o con recargo de garrapata, id. id; id. pelo de verano, de \$ 3.40 a 3.50; brasileros buenos lotes, mayoría angostos con poca garrapata y pelo de invierno, de \$ 4.00 a 4.10; id. regulares según clase, de \$ 3.80 a 3.90; id. inferiores o con recargo de garrapata, id. compradores; inservibles y peados, a \$ 2.00; Entre Ríos buenos lotes de pelo, sin existencia; correntinos conj. buenos según prop. de pelo, id. id; id. regulares (id. id. id.), id. id; paraguayos conj. buenos, angostos id. id. pelo, d. id; verano o desparejos según conjunto, id. id; cuya:anos buenos lotes, nominal; id. inferiores a regulares id; cueros becerros de 1 a 1.2 kilos sin garrapata, de \$ 3.50 a 3.60; id. id. con garrapata de \$ 1.75 a 1.80; id. id. inservibles, de 0.85 a 0.90; becerritos sin garrapata (hasta 2 1/2 kg.), de \$ 3.20 a 3.40; id. con garrapata, de \$ 1.60 a 1.70; nonatos al barrer (hasta 1 1/2 kg.), de \$ 3.20 a 3.40; id. de vientre e inservibles, de 0.70 a 0.80.

**Lanas merinas.** — Supras, los 10 kilos, de \$ 8.20 a 8.50; primeras superiores en clase, lidiadas y limpiezas, de \$ 7.50 a 8.00; buenas corrientes, bien acondicionadas, de \$ 7.00 a 7.30; segundas envelonadas altas, limpias, y buena condición, de \$ 6.50 a 6.80; buenas, de \$ 6.00 a 6.30; regulares de \$ 5.30 a 5.50; bajas y defectuosas, de \$ 4.80 a

Cueros vacunos salados. — Novillos, lotes consumidos y mataderos, sin peso, etc., los 10 kilos, de \$ 6.10 a 6.40; vacas id. id. de 5.10 a 5.40; vanquillonas id. id. de 15 a 18 kilos, de 4.10 a 4.40; terneras de 10 a 14 kilos arriba, sin garrapata, de \$ 2.10 a 2.20; becerros de menos de 10 kilos, de \$ 1.20 a 1.40; nonatos de rodeo, bien sacados y buen tamaño, sin tajos, de 0.60 a 0.70; id. id. regulares, de 0.40 a 0.50; id. id. vientre, a 0.10.

Pieles lanares. — Merinos y cruzas finas: 1/2 lana arrilla según conjuntos, el kilo, nominal; id. id. atrasados, id; cruzas gruesos y medianos id. id. id. capachos, id; pelados, los 10 piezas a \$ 1.00; mal desechos, a 0.20; corderitos, de 0.65 a 0.70.

**Cueros de potro.** — Sanos, los 10 kilos, de \$ 2.20 a 2.30; mal desechos, de \$ 1.15 a 1.20; potrañas, a 0.60; potrillos, a 0.10; inservibles, a 0.55; saludos según peso medio, cada uno, de \$ 2.70 a 2.80; potrancas saladas, a 0.70; potrillos a 0.20.

**Cueros silvestre.** — No, acusan variación alguna.

**Ciervos anchos.** — El kilo, nominal; idem angostos, idem; nutrias sacadas como bolsa o abiertas por el lomo, libre de inservibles, de \$ 6.80 a 7.00; idem chichas y abiertas por la barriga, id. id. de \$ 3.40 a 3.50; carpichos de cuenta, cada uno, de 0.80 a 0.90; lobo grande de río, de \$ 2.80 a 3.00; idem medianos, de \$ 1.40 a 1.50; venado, a 0.10; cabra, de 0.40 a 0.50; zorros con cola, de 0.30 a 0.40; idem sin cola, a 0.20.

**Cerda.** — Sin variación.

**Mezela** buena del interior, peso neto, libre de garra, los 10 kilos, de \$ 5.60 a 5.70; de vaca sin garra, de \$ 5.50 a 5.60.

**Pluma de avestruz.** — Manga especial, el kilo, de \$ 3.50 a 3.60; buena y fresa, de \$ 2.90 a 3.00; regular y con chica, de \$ 2.20 a 2.30.

## AVISOS PREFERENTES

**MANUEL F. ESPASANDIN.** — Escribano público. — Paraguay 1078 — Montevideo.

**TIENDA** — Tienda de Correa Luna Hnos. — Calle Juan Carlos Gómez 1332. — Precio fijo. — Teléf. La Uruguayana 73.

**CASA POPULAR.** — Es el Bazar, Mercería y Librería. — Donde se hallarán los más hermosos obsequios, a precios sumamente modicos.

Existen, además flores, hilos y sedas propios para toda clase de labores, como también medias y pañuelos de seda y algodón.

Esta casa ofrece todos sus artículos a precios sin competencia. — Constituyente esq. Timbó

**ERNESTO CARDELLINO.** — Dentista. — Jefe de la Clínica del Hospital de Niños. — Consulta de 7.30 a 11.30 a.m. y de 2 a 6 p.m. Los jueves y días festivos no hay consulta — Calle Soriano 89. — Teléfono: La Uruguayana 675 (Central).

**JOSÉ L. MULIN.** — Abogado. — Estudio: Andes 1360. — Domicilio Pereira N.º 60. — Pocitos.

**LAGUARDA HNOS.** — Cirujanos dentistas. — Nuevos sistemas para la colocación de dientes artificiales. — Extracción de dientes sin dolor. — Obturaciones de oro platino y porcelana. — Consultorio: V1 120. — Teléfono: La Uruguayana 675 (Central).

**LUIS P. LEÑUAS.** — Médico Cirujano. — Consultas de 2 a 3 p.m. — Agraciada 1911.

**JUAN VARESE.** — Escribano público. — Ituzaingó 1439.

**IGNACIO BERGARA.** — Escribano público. — Calle Misiones 1495.

Quiere Vd. dormir bien, sobre un cómodo colchón de lana, bien trabajado y de esmerada confección! Venga, sin pérdida de tiempo, a esta Colchonería y verá, por pocas platas, qué bien lo sirve García. Gran liquidación de lana desde 4.50 los 10 kilos. Colchones de lana garantidos, a \$ 7.50 c/u. Camas desde \$ 4.50 c/u. Camas de hierro a \$ 9.00 c/u. Con barrotes nikelados, \$ 14.00 c/u. Liquidación de colchones desde \$ 0.90 el metro. Elásticos para camas de madera, de 1 plaza, \$ 4.00 c/u, de plaza y media, \$ 5.00. De dos plazas, \$ 6.00. Imitación o sistema inglés, \$ 7.00 y 8.00 pesos cada una. Se reforma cualquier clase de elásticos. Todos los trabajos son garantidos. Llame Vd. por correo o mensajero. Colchonería del Este, de José García. — Calle Miguelete, 1500, esquina Piedra Alta.

**EDUARDO TERRA AROCENA.** — Ingeniero y Agrimensor. — 25 de Mayo 254. — Proyectos de obras en general. — Medidas. Divisiones y Nivelaciones.

**DOCTOR ALFREDO CANZANI.** — Médico cirujano. — Consultas de 1 a 2.30 todos los días hábiles menos los jueves. — Ada. G. San Martín 2738. Teléfono La Uruguayana 575 (Aguada).

Impreso en los talleres de Ustar Blanco II. — IMPRENTA LATINA. — Calle Florida 152.

Núm. 8 Folletín

## Entre dos almas

Por M. Dally

— Díjelos usted, díjelos! Esto no tiene importancia — dijo riendo el marqués, a quien le hizo gracia la ocurrencia de los pequeños.

Valderez estaba ya allí. Algo sonrojada y confusa, tomóles por la mano y se los llevó al contiguo aposento, desde el cual llegaron a oídos del marqués estas palabras, pronunciadas con tono de dulce severidad por la voz armónica de la joven:

— Es muy feo eso que habéis hecho de ir a tocar el abrigo de ese caballero!

— A lo cual respondió una vocecita infantil:

— Oh, Valderez, si era muy blando, y qué caliente!

— Creo que la familia de usted es muy numerosa — dijo el marqués mientras se endosaba su gabán ayudando solícitamente de su huésped.

Este lanzó un profundo suspiro.

— Sí, y, la salud de mi esposa es tan débil. Sin mi hija mayor, no sé qué sería de nosotros. ¡Les tiene tanto cariño a sus hermanos y hermanas! Pero, en fin, un día u otro puede casarse... aunque una joven sin dote... Por desdicha, la belleza no es siempre suficiente...

— Es verdad, no lo es siempre... Pero no se moleste usted, caballero! No puedo consentir que me acompañe usted más lejos.

Al volver a la sala, el señor de Noclare exclamó con entusiasmo:

— ¡Qué maravilloso caballero! ¡Qué chico, qué elegancia! Todo cuanto habla oído decir de él estaba muy por debajo de la verdad. Es un hombre

capaz de trastornar todas las cabezas. — ¿Qué te parece, Germanna?

— Creo que es así como dices — exclamó la enfermita señora, a quien aquella visita parecía haber reanimado arrancándola a su sopor habitual.

— Qué sorpresa nos ha proporcionado Santiago! El marqués de Ghiliac es muy amable y activo sin embargo...

— Derecho tiene a serlo! ¡Ah, todo le sonríe en la vida a ese! — murmuró Noclare con envidioso suspiro y midiendo la sala a grandes pasos, frunciendo las cejas y aspirando un suave perfume que flotaba aún en el tíbido ambiente del aposento.

Valderez acababa de entrar y se ocupaba en arreglar la mesa donde había servido el té. Su padre debió de pronto frente a ella.

— Por qué no te has cambiado de vestido! — dijo con tono seco. — Crees que estás bien presentarte con estas antigüallas! — ¿Qué opinión hará formado de ti el marqués de Ghiliac, acostumbrado a todas las elegancias?

— Pero no comprende usted, padre mío, que no tenía tiempo! Este vestido es viejo, ya lo sé, pero limpío. — Y qué puede importarnos la opinión de ese caballero! No se le habrá oído que somos pobres, lo cual no es un deshonor si sabemos conservar nuestra dignidad.

— ¿Qué ha de habersele oido!... y con su perspicacia! — Verse obligado a tener que recibir a un hombre como él en esta casa miserable... y con esto en los hombres! — dijo designando su raída chaqueta. — Sus críados que pondrían a la puerta si me presentase así en su casa.

Malhumorado en extremo, encogióse de hombros, y volvió a pasearse por la sala.

Cuando Valderez hubo salido, acercóse a su mujer.

— Es extraordinario que sea tan poco presumida esa muchacha. — Y sin embargo, con una belleza como la suya...

— Sí, es muy hermosa... cada día más...

Interrumpióse, vaciló un momento, y murmuró:

— No has reparado, Luis, que el marqués la miraba mucho?

Noclare levantó de nuevo los ojos.

— Sí, la miraba, es claro, porque vale la pena!

Pero no creo que vayas por eso a imaginar que se haya prendado de nuestra hija. Primeramente, que no parece tener un corazón muy inflamable... — Luego, le faltan tantas cosas a nuestra pobre Valderez para agradar a un hombre como él, aristócrata refinado, gran señor de pies a cabeza, y tan admirablemente culto! Luego, pertenece a lo más florido de la nobleza, es fabulosamente rico... y nosotros no somos más que unos pobres hidalgos arruinados, laicos, todo lo más, para exitar su piedad desdénica... — terminó Luis de Noclare con voz que iba volviéndose cada vez más áspera.

## IV

Era dia de gran planchado en el castillo.

En la inmensa cocina abovedada, Valderez manejaba diligentemente la plancha, mientras Cecilia y Beltrán, los dos rubios mellizos de siete años, jugaban en un rincón, junto a la vieja Cristiana, la única sirvienta de los Noclare, ocupada en mondar legumbres para la cena.

Una ariega profunda sureaba la hermosa fente de Valderez. A la vez que trabajaba, rehacía mentalmente la cuenta de los gastos del mes último. Pese a una economía de todos los instantes, los gastos excedían la media suma de que disponía la joven. Verdad es que su padre exigía para él mejor alimentación; quería vino, cigarrillos... Y ese día la pobre Valderez hallóbase apuradísima advirtiendo que tenía deudas. Eran pocas; pero basta entonces, a fuerza de prodigios, de fatigas y de privaciones personales, había logrado equilibrar el reducido pre-

supuesto.

Además, después de la visita del marqués de Ghiliac, su padre estaba más combado y más enfurruñado. La contemplación de aquél se privilegiado, colmado de todos los dones de la fortuna y con posibilidad de gozar a su sabor de los placeres de que estaba ávido Noclare, parecía haber desprendido todas las amarguras de aquel alma débil.

Hacía además varios días que peleaba sobre él, al parecer, un cuidado más grande, y Valderez se preguntaba con angustia si no habría aún empeorado su lamentable situación pecunaria.

— Ha pasado el cartero. Hay una carta para ti de Alicia de Aubrilliers — dijo Marta entrando en la cocina.

— Y papá tiene una carta de París, con un sobre gris pálido, muy lindamente satinado. Hay encima una corona de marqués. Será probablemente del señor de Ghiliac: ¿no lo crees